
ACH2053 – Introdução à Estatística 

Exercícios recomendados 

Capítulo 3: Variáveis Aleatórias e Distribuições 

Fonte: Morris DeGroot, Mark Schervish. Probability and Statistics. 4th Ed. 

Seção 3.1: 

 

 
Dica: para cálculo da distribuição binomial, utilize a função dbinom do R.  

Para saber como chamar a função, digite  
                           ?dbinom 

no shell do R ou do RStudio. 

 

 



 
Dica: Apêndice A do Livro “Introduction to Algorithms” (Cormen, Leiserson, Rivest, Stein) 

contém limites para algumas séries tradicionais (incluindo o somatório com o termo c/2
x
 acima). 

 

 

Seção 3.2: 

 

 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

Seção 3.3: 

 
 

 



 
 

 
 

 
 

 



 

 

 
 

 

Seção 3.4: 

 



 

 



 

 

 

 

 



 
 

 

Seção 3.5: 

 

 
 



 

 

 
 

Dica: Denote por X e Y, respectivamente, os horários em que as pessoas 1 e 2 chegam após as 5h 

(0 ≤ X ≤ 60, 0 ≤ Y ≤ 60). Por exemplo, se a pessoa 1 chega às 5:15 e pessoa 2 chega às 5:20, 

então X=15, Y=20. 

Sob essa notação, (X,Y) tem distribuição uniforme no quadrado com limites {(0,0), (60,60)} 

representado pela figura abaixo (com borda externa azul), ou seja: 

          𝑓(𝑋, 𝑌) = {
𝑐 para 0 ≤ 𝑋 ≤ 60, 0 ≤ 𝑌 ≤ 60

0 caso contrário
, 

onde você deve calcular a constante de normalização c.  

 

Dizer que nenhum dos dois esperará mais do que 10 minutos 

pode ser representado matematicamente pela condição 

|X – Y | ≤ 10. Essa condição pode ser satisfeita em três 

situações, representadas pelas áreas amarela, azul e verde na  

figura: 

a) Ambos chegam entre 5:50 e 6:00 (área amarela, cuja probabilidade pode ser calculada 

diretamente pela área do quadrado correspondente); 

b) Pessoa 1 chega entre 5:00 e 5:50, e pessoa 2 chega até 10 minutos depois (área verde): 

essa probabilidade pode ser calculada diretamente sobre o paralelepípedo correspondente, 

ou então por uma integral dupla - com a integral de x nos limites (0,50) e a integral de y 

nos limites (x, x+10). 

c) Pessoa 2 chega entre 5:00 e 5:50, e pessoa 1 chega até 10 minutos depois (área azul): essa 

probabilidade pode ser calculada de forma análoga ao item (b). 

 

 

 

 



 

 

 



 
 

Seção 3.6: 

 

 

 



 

 

 

 

 
Dicas:  

Para o item (a), obtenha a f.d.p. marginal f1(x); a partir desta, calcule a f.d.a. marginal F1(x); em 

seguida, calcule Pr(X ≥ 0.8) = 1 – F1(x). 

Para o item (b), calcule a f.d.p. condicional de x dado y=0.3, g1(x|y=0.3) = f(x,y) / f2(y), 

substituindo y por 0.3; em seguida, obtenha a f.d.a. condicional G1(x|y=0.3); finalmente, calcule  

Pr(X ≥ 0.8|Y=0.3) = 1 – G1(x|y=0.3). 

Para o item (c), o raciocínio é análogo ao item (b), exceto que, nesse caso, interessa calcular a 

f.d.p. condicional de y dado x=0.3, g2(y|x=0.3) = f(x,y) / f1(x); em seguida, deve-se obter a f.d.a. 

condicional G2(y|x=0.3), a partir da qual se poderá calcular Pr(Y ≥ 0.8|X=0.3). 

 



 
 

 

Seção 3.8: 

 



 
 

 

 


